

ПРАВДА ВОСТОКА

ПО ПЯТНИЦАМ

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

27 апреля 2001 года

пятница
№ 81 (24517)

Цена свободная

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Посвящено итогам квартала

Состоялось заседание Кабинета Министров, посвященное итогам социально-экономического развития в республике в I квартале 2001 года. В заседании приняли участие руководители Жокаргы Кенгеса, Совета Министров Республики Каракалпакстан, министерств, ведомств, хозяйственных объединений, хокимы областей и г.Ташкента, работники аппарата Президента Республики Узбекистан, Олий Мажлиса, Кабинета Министров, представители средств массовой информации.

Вел заседание Премьер-министр Республики Узбекистан Уткир Султанов.

В докладе заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан, министра макроэкономики и статистики Рустама Азимова отмечалось, что проводимые в республике реформы позволили обеспечить рост ВВП в размере 102,8 процента, увеличение производства промышленной продукции, продукции сельского хозяйства, розничного товарооборота, платных услуг населению. Обеспечена устойчивость государственного бюджета и снижение уровня инфляции. Растут совокупные активы и капитал коммерческих банков, сбережения населения во вкладах в банках. Укрепилась платежная дисциплина хозяйствующих субъектов. Снизилась просроченная дебиторская и кредиторская задолженность, сократилось число убыточных предприятий. От разгосударствления и приватизации в отчетный период поступило 5,4 млрд сумов, что в 1,7 раза больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Внешнеторговый товарооборот увеличился на 4,9 процента, достигнуто положительное saldo внешней торговли. Растет уровень жизни населения, выросли реальные доходы населения.

На заседании с критической точки зрения был рассмотрен ход выполнения задач, поставленных Президентом Республики Узбекистан Исламом Каримовым в сфере развития малого и среднего бизнеса, частного предпринимательства как основы рыночных преобразований в республике, в первую очередь путем создания системы правовой защищенности предпринимателей.

Признано нетерпимым положение, когда, несмотря на принятые законы и правительственные решения, продолжают иметь место многочисленные факты нарушения прав и законных интересов предпринимателей со стороны государственных, в т.ч. правоохранительных органов во всех регионах республики, особенно в Ферганской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Сырдарьинской, Ташкентской областях и в городе Ташкенте.

Так, Министерством юстиции выданы предписания об имеющихся 19 тыс. нарушений прав предпринимателей в Ташкентской области, из которых более 2 тысяч допущено должностными лицами хокимиятов области, городов и районов, в Ферганской области соответственно 5,5 тыс. и 1,8 тыс., Самаркандской - 5,6 тыс. и 4 тыс., Сурхандарьинской - 7,8 тыс. и 6,6 тыс. Управления юстиции не проявляют должной принципиальности в отстаивании прав предпринимателей. Несмотря на имеющиеся место нарушения, в первом квартале не было ни одного случая привлечения к моральной и материальной ответственности руководителей организаций или работников контролирующих органов в Наманганской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Ташкентской и Кашкадарьинской областях. Недостаточно активно подаются иски в суд по выявленным нарушениям в городе Ташкенте, Наманганской и Хорезмской областях.

Плохо организовано исполнение принятых судами решений. Из 829 удовлетворенных в целом по республике в 2000 году исков на сумму 1493 млн сумов, по состоянию на 1 апреля исполнено только 230 исков на сумму 299,6 млн сумов.

На заседании правительства также рассмотрены вопросы о неотложных мерах по реализации принятого недавно Указа Президента Республики Узбекистан «О новом этапе углубления экономических реформ в сфере коммунального обслуживания» и постановления Кабинета Министров «О дополнительных мерах по совершенствованию коммунального обслуживания населения». Была заслушана информация генерального директора агентства «Узкоммунхизмат» Уткира Холмухамедова, министра

финансов Мамаризо Нурмурадова. Резкой критике была подвергнута деятельность хокимиятов Андижанской, Самаркандской, Ташкентской, Ферганской областей, Шахриханского, Каракульского, Гиждуванского, Нарпайского, Уртачирчикского, Янгийольского районов, городов Андижана, Бухары, Самарканда, Ферганы, Маргилана по осуществлению реформ в системе коммунального обслуживания, созданию товариществ собственников жилья и альтернативных предприятий жилищно-коммунальных услуг, снижению задолженности за оказанные услуги, оснащению жилого фонда приборами учета воды и газа, проведению капитального ремонта многоквартирных жилых домов, построенных до 1991 года.

Органы государственной власти на местах не осознали своей ответственности перед населением за своевременное и качественное обеспечение коммунальными услугами, создание системы отношений коллективной ответственности за содержание жилого фонда и возмещение расходов за оказанные коммунальные услуги. В большинстве регионов реформы в коммунальном обслуживании осуществляются формально. В Республике Каракалпакстан, Андижанской, Джизакской, Кашкадарьинской, Навоийской, Сырдарьинской, Самаркандской и Сурхандарьинской областях крайне медленно осуществляется процесс приватизации предприятий коммунального обслуживания. Всего в 409 (38 процентов) товариществах открыты депозитные счета для аккумулирования средств на капитальный ремонт, на которых аккумулировано только 27,4 млн сумов. Большинство многоквартирных домов требуют комплексного капитального ремонта. Задолженность населения за коммунальные услуги не только остается высокой, но и имеет тенденцию роста. Наиболее высокая задолженность образовалась в Самаркандской, Бухарской, Ферганской, Ташкентской, Наманганской, Андижанской и Сырдарьинской областях.

По обсужденным на заседании вопросам были приняты соответствующие решения.

(УзА).

ФОТО - ФАКТ



В бригаде № 4 ширкатного хозяйства имени Алишера Навои, что в Чартакском районе Наманганской области, 22 гектара земли засеяно пшеницей «санзар-8». В этом году с этой площади земледельцы намерены получить 90 тонн зерна.

НА СНИМКЕ: арендаторы Баходыр Каримов и Ахатжон Гафуров.

Фото Пулата Акбарова.



Богата талантами самаркандская земля. Живут здесь умельцы на все руки. В кишлаке «Туркман» Самаркандского района трудится Искандар Давронов. Прославился он изготовлением изделий из прутьев. Из ивовых, тутовых прутьев он и его жена Зиеда изготавливают причудливые, разнообразные по форме лукошки, корзинки, подносы, подсвечники.

НА СНИМКЕ: Зиеда Давронова с внуком Бехзодом. Фото Тахира Наркулова (УзА).

ВОДА ПРИДЕТ НА БОГАРУ

В горном Байсунском районе начато строительство водохранилища на 60 миллионов кубометров.

Хотя проектно-сметная документация на сооружение этого объекта была готова давно, из-за споров о его экономической целесообразности дело было отложено на неопределенный срок. Видимо, потребовалось прошлогоднее испытание засухой, чтобы дело сдвинулось с мертвой точки.

Возле кишлака Дербенд, на реке Хангаронсой, подразделения строительного треста «Сурханирстрой» приступили к земляным работам, в первую очередь - возведению плотин. Сюда подтянуты значительные силы, техника, запас необходимых материалов.

С завершением работ на рукот-

ворном море только в округе можно будет перевести на орошение 1,5 тысячи гектаров богарных земель, урожайность которых в настоящее время всецело зависит от капризов природы.

Еще столько же богарных площадей позволит обводнить прокладка туннеля протяженностью почти триста метров возле кишлака Падан.

В результате в районе появится 3 тысячи гектаров новых поливных зе-

мель. На них планируется создать несколько новых хозяйств и трудоустроить сотни местных жителей, что для этого региона крайне актуально.

Ввод водохранилища в строй намечен на 2003 год, однако байсунцы рассчитывают уже в следующее лето начать частичную его эксплуатацию и наладить ирригацию на предгорных площадях.

Сафар Омон.

Байсунский район. Сурхандарьинская область.

ПРАВДА
ВОСТОКАИндексы: 178 - индивидуальный,
179 - ведомственный.Главный редактор
А. Т. ЛукемовРедакционная коллегия:
И. Абдукаримов,
В. Дегтярев (отв. секретарь),
С. Зинин,
Л. Кабилов,
Г. Лю
(зам. главного редактора),
С. Мансуров-Ковригенко,
Ф. Муминов,
Ю. Хамдамов,
Б. Хасанов
(зам. главного редактора),
Р. Шагулямов.

НАШ АДРЕС:

700000, Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилар, 32.Телефон отдела писем:
133-15-20.Редакция рукописей не
рецензирует и не возвращает.
Мнения авторов публикуемых
материалов могут не
отражать позиции редакции.
Материалы, опубликованные
под знаком [Y], печатаются
на коммерческой основеРЕКЛАМА,
ОБЪЯВЛЕНИЯ:Отдел рекламы
"Правды Востока".
Тел.: 133-70-98,
136-57-12, комн. 439,
тел./факс (371)133-70-98.Рекламное агентство
«Пресса». Тел.: 133-34-14,
комн. 223, тел./факс (371) 133-16-58.

Выходит 5 раз в неделю.

Газета зарегистрирована в Госкомпечати
Республики Узбекистан
Рег. № 3
Набрана и сверстана в ООО «INFO-REKLAMA»
Способ печати - офсетный,
формат А-2, объем 2 п.л.Газета отпечатана в типографии
издательско-полиграфической
акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия:
ул. Буюк Турон, 41.Адрес в Internet:
<http://pv-newspaper.uzpak.uz>Готовиться
к приемке урожая

Состоялось заседание, посвященное итогам работы в первом квартале нынешнего года государственно-акционерной корпорации «Уздомхасулот» и организованному проведению уборочной страды и готовности предприятий к приему зерна. В нем приняли участие руководители министерств, комитетов, ведомств и организаций, заместители Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимов областей.

Как отмечалось на заседании, которое вел председатель правления корпорации И.Наджмиддинов, достигнут определенный уровень финансовой стабильности и экономического роста во всех отраслях благодаря деятельности корпорации в соответствии с экономическими реформами, осуществляемыми в нашей стране. В частности, темпы роста производства в отрасли по сравнению с прошлым годом составили 35,5 процента, а производство товаров народного потребления возросло на 12,2 процента. Несколько увеличилось производство муки, макарон, кондитерской и хлебной продукции. Ожидается, что прибыль корпорации по сравнению с тем же периодом прошлого года возрастет на 22 процента.

Сейчас идет деятельная подготовка предприятий к приему и переработке нового урожая зерновых. В этом сезоне подписаны контрактные договоры о доставке в государственные закрома 2 миллионов 300 тысяч тонн зерна, 260 тысяч тонн риса, 272 тысяч тонн семян колосовых культур и 31 тысяча 750 тонн семян риса.

Вместе с тем на заседании было обращено внимание на то, что в деятельности корпорации еще немало нерешенных проблем, ошибок и недостатков. В частности, в переработке зерна и производстве товаров народного потребления существуют определенные отклонения от норм, имеются долги по бюджету и другим обязательным выплатам. Некоторые предприятия акционерных ассоциаций Джизакской и Сырдарьинской областей в противоречии с имеющи-

ми инструкциями выдали хозяйствам зерновую смесь. А на предприятиях переработки этих областей выход зерновых отходов и промежуточных культур выше нормы на 8,6 тысячи тонн. А это означает, что зерно растрачено без пользы или беспричинно израсходовано.

Все предприятия и организации корпорации план по экспорту продукции выполнили всего лишь на 10,4 процента. При проверке 35 предприятий выявлено, что на шести из них выпускается продукция, не отвечающая требованиям стандартов. В частности, на них не придерживаются норм веса в производстве хлеба и хлебобулочных изделий.

На заседании также был рассмотрен вопрос о расстановке руководящих кадров, повышении квалификации и проведении переподготовки. В системе до сих пор работает много людей, не имеющих специального образования. Никого не удивляет, что заместителем председателя ассоциации, руководителем мукомольного завода или начальником цеха работают учителя, строители или картографы. А на некоторые ответственные должности на местах назначаются люди, не имеющие вообще никакой специальности.

На заседании выступили государственный советник Президента Республики Узбекистан И.Джурбаков, заместитель Премьер-министра, министр сельского и водного хозяйства Т.Холтоев.

Уктам Дустьяр.
Корр. УзА.

ВОДА ПРИДЕТ В МАЕ

Выполнено строительно-монтажных работ по прокладке водовода от Туямуносского магистрального водовода до города Беруни более чем на 23 миллиона сумов.

В прошлом году тендер выиграла иранская фирма «Сабир-Шимбар», подрядчиком стало ОАО «Жайхун». За прошедшее время водопроводная сеть протянулась на 4,8 километра, ввод

составил 3,7 километра. Продолжена прокладка водопроводной сети в глубь района. В мае беруницы смогут пользоваться качественной питьевой водой. Готовится к сдаче в эксплуатацию водосборный резервуар на 50 тысяч кубометров воды, строятся водонапорная башня, хлоратор, другие объекты.

НИА «Туркистон-пресс».

В посольстве Российской Федерации в нашей стране в сотрудничестве с Академией художеств Узбекистана была организована выставка под названием «Краса куполов». На ней были представлены разнообразные фотоэтюды заслуженного деятеля искусств Узбекистана Турсунали Кузиева.

В работах художника нашли свое отражение красоты родной природы, наши национальные ценности, обычаи и традиции, образы наших современников. Картины, принадлежащие его кисти, хранятся не только в Государственном музее

КУПОЛОВ
КРАСА

искусств Узбекистана, но и престижных зарубежных музеев и частных коллекциях.

В то же время Т.Кузиев также и мастер фотоискусства. Снимки, представленные на этой выстав-

ке, сделаны в феврале нынешнего года в Москве. В них нашли свое отражение природа русского края, архитектурные и исторические памятники.

Выступивший на церемонии открытия выставки Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Узбекистане Д.Рюриков отметил, что такие культурные мероприятия служат дальнейшему укреплению дружбы между двумя странами.

(УзА).

СВОЯ СТРАТЕГИЯ

Напряженный апрель выдался ныне в Госавианадзоре Узбекистана. Совсем недавно проводили участников международного семинара по авиационной безопасности в странах Центральной Азии, теперь подошло время провести в столице и 20-ю сессию Совета Межгосударственного авиационного комитета (МАК). А собрался этот международный форум по приглашению Президента Ислама Каримова и правительства страны, которые немало делают для развития авиации не только в республике, но и в странах Содружества.

За последние годы Узбекистан завоевал авторитет в глазах международного авиационного сообщества. Не случайно руководители авиационных администраций стран СНГ, заключивших в декабре 1991 года Соглашения о гражданской авиации и об использовании воздушного пространства и создавшие МАК, изъявили желание провести очередную юбилейную сессию организации в столице нашей республики. В сессии принимают участие руководители авиационных администраций МАК, авиастроителей, эксплуатационников, конструкторы известных КБ.

На сессии рассматриваются вопросы повышения экономической эффективности воздушного транспорта государств-участников соглашения, состояния безопасности полетов, концепции систем обслуживания воздушного движения и другие, имеющие исключительное значение для всех. Предложено провести демонстрацию Ташкентским авиапроизводственным объединением имени Чкалова возможностей самолета Ил-114, что производится на предприятии. Эта машина заинтересует многих руководителей авиационных администраций стран СНГ.

Кроме того, в ходе сессии заслушивают информацию о перспективах и состоянии работ по созданию и серийному выпуску новых образцов авиационной техники, о подготовке единых мировых авиационных стандартов и мерах в связи с этим в государствах - участниках соглашения.

Важное значение имеет разговор и о генеральной стратегии ИКАО по

контролю за обеспечением безопасности полетов, а также проблеме поддержания летной годности в СНГ. Уделено внимание внедрению противотуманных устройств в авиатехнике, эксплуатируемой в наших странах. Здесь же рассмотрен проект типовых учебных планов и программ подготовки летного состава на некоторые типы вертолетов и другие вопросы.

Борис Палацкий.
Корр. «Правды Востока».

НАША СПРАВКА

Межгосударственный авиационный комитет (МАК) создан в декабре 1991 года как исполнительный орган межправительственного Соглашения о гражданской авиации (ГА) и об использовании воздушного пространства, заключенного всеми государствами СНГ и Балтии в целях обеспечения безопасной и упорядоченной работы гражданской авиации.

МАК зарегистрирован в ООН (ИКАО) как международная межправительственная организация ГА в области авиационного законодательства, сертификации авиатехники и ее производств, международных аэродромов и их оборудования, а также участия в расследованиях авиационных происшествий и др.

Комитетом сертифицировано более 100 типов и модификаций гражданской авиационной техники, производства стран ближнего и дальнего зарубежья, более 80 аэродромов государств-участников соглашения, выданы свидетельства об одобрении производства 17 авиапредприятий.

РУПОР МОЛОДЕЖИ

В Ташкенте прошел учредительный курултай молодежного движения «Камолот». В беседе с нашим корреспондентом делегаты ответили на два вопроса: «Кто и за что выдвинул делегата на курултай?» и «Что сам участник ждет от нового движения?»

Хусанова Наргис, 21 год, студентка 3-го курса Ташкентского архитектурно-строительного института:

- Выдвинули меня в делегаты свои студенты. За три с небольшим месяца совместно с общественным ядром факультета мы организовали выпуск газеты «Годы надежд», ра-

боту своего радио, провели конкурсы, дебаты среди студентов. Как председателю факультетского движения «Камолот», помимо прочих дел, пришлось поддержать интерес наших юношей и девушек к спорту. Теперь у нас действует тренажерный зал, ребята играют в теннис, волейбол. Чуткое отношение к этой инициативе проявил наш декан Р. Атаджанов.

Все мы ждем больших изменений в вопросах воспитания и, безусловно, в молодежной политике.

Даминов Самандар, 28 лет, ведущий отделом маркетинга Управления среднего специального профессионального образования Сырдарьинского хокимията Музrabатского района:

- Свое призвание вижу в работе со студентами и школьниками. Именно они меня и выбрали делегатом на курултай. Ребята мне доверяют, так как в свое время испытали на совместных проведенных мероприятиях в махаллях, на предприятиях, полевых станках. Видно, чувствуют заботу о них.

Мои ожидания связаны с предложениями, которые мы внесли в проект программы курултая, а также с тем, что коренным образом поменяется положение дел с занятостью молодежи. В наших учебных заведениях мы готовим работников для промышленности, сельского хозяйства. Скоро пустим в строй промышленный колледж, после обучения в кото-

ром молодые специалисты смогут работать на малых и средних предприятиях по переработке хлопка, других сельхозпродуктов, в сфере обслуживания и ремонта сельскохозяйственных машин. Можно в будущем наладить и выпуск готовых изделий. Так что новое движение, надеюсь, даст новый позитивный сдвиг в деле становления, в том числе и материального, молодежи во всей стране, в частности и в Сырдарье.

Алиханов Музаффар, 26 лет. Председатель филиала государственной страховой акционерной компании «Кафолат» в Учкурганском районе Наманганской области:

- Мне прежде всего оказали доверие около 20 ребят в возрасте до тридцати, работающих в нашей организации. Ранее я работал в хокимияте, который совместно с фондом «Камолот» организовал в свое время 230 мест для безработной молодежи

на рынке труда. Этот факт участия также, по-видимому, повлиял на мое делегирование на курултай.

Новое молодежное движение набирает силу. Если раньше молодые не знали, куда идти со своими идеями, предложениями, то сейчас появляется надежда, что чаяния подрастающего поколения будут услышаны. Помимо разностороннего обсуждения на местах, необходимо широко выносить разговор и в СМИ. Ведь интересы молодежи не заканчиваются лишь отображением музыкальных интересов, досуга и прочих бесперспективных сторон жизни. Сконцентрированные идеи затем необходимо продвигать на более высокий уровень, в правительстве. Движение «Камолот», надеюсь, станет рупором молодежи.

Муяссар Максудова.

ДИАГНОЗ:

АБИТУРИЕНТОМАНИЯ

Вступительные экзамены не за горами, а уж выпускные - тем более. Чтобы не оплошать и оправдать надежды, прежде всего свои, а уж потом - родителей, готовиться к ним надо в полную силу. Но далеко не все выпускники средних школ это осознают. Многие надеются преодолеть преграды поэтапно: сначала распрощаться со школой, а уж потом думать о дальнейшем образовании и будущей профессии. Но этот путь неверный.

Решить окончательно, где проводить следующие четыре года жизни, нужно минимум за полгода до поступления. И все это время «не ворон считать и мух гонять, а тесты решать». Иначе мечта стать студентом так и не осуществится. И еще нужно заранее запастись терпением и тестами по трем основным предметам за последние пять лет. Их публикуют в журналах «Вестник» и «Ахборотнома» или в сборниках по отдельным предметам.

Ну а вариантов подготовиться к поступлению немало. Можно нанять репетитора. Он будет из урока в урок так «вдальбивать» ответы на тесты, что хочешь не хочешь, а запомнишь. Можно пойти на подготовительные курсы при вузе. Правда, шансов поступить меньше: занятия не индивидуальные, а групповые.

Есть и еще один вариант, рассчитанный «на совесть и самостоятельность» абитуриента. Находясь дома, днями и ночами дружить с книгами, справочниками и все с теми же тестами. А сколько соблазнов... позагорать, погулять с подружкой, а может, с другом, устроить дискотеку! В общем, альтернатива есть. Но какой бы вариант ни прельщал, «здоровая ненависть» появится обязательно, а составителям тестов не раз пожелаешь, «чтобы они сами всю жизнь их разгадывали». Как бы абитуриент ни сетовал на тесты и вступительные экзамены, у тестирования есть огромный плюс, затмевающий все минусы. Сидеть перед экзаменатором и отвечать «на засыпку» не придется. Переживать плохое настроение педагога и свое собственное «опять не выспался...» - тоже. Все-таки оценивают не по принципу «понравился - не понравился», а по принципу «знаешь - не знаешь». Если «не знаешь», у тестов есть на это пять вариантов ответов. И чем черт не шутит - вдруг угадаешь.

За неделю до поступления полезно попить чего-нибудь успокаивающего, типа валерьянки. Для профилактики. Вся дрожь в коленках пройдет, как, впрочем, и все цитаты из головы испарятся. Идти на экзамен лучше в «счастливой одежде», а главное, со «светлой головой» - так надежнее. Уловать на гадалок и карты, предвещающие поступление в вуз, лучше не стоит. И шпаргалки брать не советую. Списывать глупо и бессмысленно. В конце концов нельзя забывать, что экзаменаторы тоже были когда-то абитуриентами, сдавали вступительные экзамены и знают все наши «тайные шутки».

«Тесты сланы, все самое страшное и ужасное позади», - думаешь ты. Но нет ничего мучительнее, чем ждать две недели результатов тестирования. «Лезть на стену» в догадках: «поступил - не поступил» - не поможет. Вас и бессонница одолеет, и нервы зашалят пуше прежнего, и валерьянка уже не поможет.

Через пару недель, если окажешься «за бортом», то есть в списке непоступивших, покажется, что жизнь кончена. Мой одноклассник, например, дал обет, чтобы

«отомстить» самому себе за лень, невниманье, самоуверенность и просто отсутствие неудачи. Нет, неудача - это уже оправдание или хорошая «отмазка».

Может случиться наоборот. Обнаружишь свой номер на листе с баллами, который окажется выигрышным в лотерее вступительных экзаменов. От счастья будешь летать на небе, а может, прошибут слезы радости.

Ну а дальше с каждым курсом обучения в институте может возникнуть чувство «не туда поступил...» Представление о будущей профессии в корне меняется.

Студенчество ценно не только приобретением профессии, но и тем, что называется тусовками - полезными и не очень, нужными знакомствами. В конце концов - избавлением от множества подростковых иллюзий, комплексов и излишней наивности.

Я уже «абитуриентоманией» переболела, поэтому остается с ужасом вспоминать и от души сочувствовать тем, кто намерен вытянуть лотерею с выигрышем в несколько лет учебы.

Юлия Рахимбаева.



ДУМАЙТЕ САМИ, РЕШАЙТЕ САМИ...

Наконец-то череда праздников позади, и можно со спокойной совестью учиться, работать и просто жить. Готовиться в вуз и получать награды за КВН, изучать законы или... копить обиды на окружающих. А может, этого не нужно? Может, простить их, несовершенных и не доросших до тебя? Ведь не все коллеги гении, ведь не все начальники злые и не все друзья неверные. Впрочем, как в песне поется: «Думайте сами, решайте сами: иметь или не иметь».

Ведущий рубрики.
Н.П.

ДЕТСКИЕ ИГРЫ ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

ИДИ ЗА РОЗОВЫМ КРОЛИКОМ

Такое указание получил главный герой картины «Матрица» и затем открыл для себя новый мир правды и лжи, преданности и предательства. И даже второе его рождение произошло, видимо, благодаря этой незначительной фразе и символу.

Наш розовый кролик не так значителен и велик в знаковых понятиях, но и он по-своему олицетворяет определенные изменения в нашей жизни. Такое молодежное движение, как КВН, охватило всю страну. И теперь в столицу приезжают команды из разных уголков республики, чтобы померяться силами, обменяться весельем, находчивостью, своими

взглядами на жизнь.

Вы думаете: а к чему тут розовый кролик? Такой приз был вручен корреспонденту «Правды Востока» Муяссар Максудовой за освещение в 2000 году игр КВН. А посему наши поздравления, причем двойные, так как звания прекрасного, талантливое и очень-очень юморного журналиста она удостоивается во второй раз. В нашем случае именно Муяссар оказалась не ведомой, а сама вела своих читателей в мир азарта и юмора, легкого балагурства и веселой бесшабашности. Мы благодарны ей, так как наши мысли, чаяния и интересы она донесла людям.

Максим Ходжаев.

А ТЫ ИЗУЧАЕШЬ ЗАКОН?

КОНСУЛЬТИРУЕТ «ФЕМИДА»

Первый в Каракалпакстане молодежный центр правовой консультации «Фемида» начал действовать в Нукусе. Своим появлением он обязан негосударственной организации «Ренессанс», поддерживавшей идею выпускников и студентов юридического факультета Каракалпакского государственного университета.

Целевой группой центра являются молодые люди от 14 до 25 лет, впрочем, получить консультации здесь может каждый, кто нуждается в юридической помощи. Правовые услуги оказываются молодежи по уголовным, гражданским, хозяйственным и другим вопросам.

Для тех, кто не может прийти в центр в силу каких-нибудь обстоятельств, есть горячая телефонная линия. Консультирует «Фемида» бесплатно, обратиться сюда можно как в будние, так и в выходные дни. Ребята, работающие в центре, а в большинстве своем это волонтеры, намерены содействовать развитию правосознания и правовой культуры молодых людей, их участию в развитии гражданского общества.

Алена Аминова.

Ух, как болит голова после вчерашнего! А еще на работу идти. Выспаться бы, потом поваляться в постели еще полчаса, нежась на мягких подушках... Но тут раздается нахальный звонок, и «любимый» начальник начинает нудно зудеть о том, где квартальный отчет.

Но почему в такую рань? Ведь всего только восемь. И это все я, позевывая, пытаюсь ему пролепетать... А он в ответ: «Протри глаза и посмотри на часы - уже без двенадцати двенадцать. Тебе сразу выговор объявить или как?» Конечно, «или как», то есть меня надо простить.

А в самом деле - сколько сейчас времени? О боже, часы ведь перевернуты, это я впопыхах бросила свои вещи на столик, смахнула часы, а заодно и телефон! Встаю, плетусь в ванную. Но что за вид! Помытое лицо, мешки под глазами, размазанная косметика... Так и легла, не умывшись. А как трещит голова! Не помогли и две таблетки цитрамона.

А ведь как прекрасно все начиналось! День рождения отмечали прямо на работе. Валентина принесла домашнее угощение - все горячее, свежее и вкусное. Готовить она мастерица. Выпили шампанского, поговорили, потом еще и еще... А потом пришли парни из соседней фирмы и принесли выпивку, цветы, настроили музыку, потом пришли их подружки из модного магазина, и получился настоящий праздник. Но пос-

ледние три рюмки водки вперемежку с шампанским были явно лишними.

...Еле вползаю под душ, включаю воду - холодную, потом горячую, и что за невезение? Горячую отключили. А холодная - б-р-р-р! - достает до самой печенки, которую не мешало

С БОЛЬНОЙ ГОЛОВЫ НА ЗДОРОВУЮ

КОШМАРЫ

бы промыть после вчерашнего. Кладя зубы и проклиная все на свете, натягиваю платье. Хорошо, что хоть гладить не надо, все трикотажное. И вот я уже трясусь в автобусе, еле удерживая в себе вчерашний ужин.

Голова трещит, как пустой орех, и единственная мысль, которую невозможно отогнать, стучится в мозг: «Зачем ему отчет?» Можно сдать и через неделю. Но встреча с начальством неотвратимо приближается.

И вот я уже сижу перед ним - бледная, больная, невыспавшаяся. А он кружится надо мной, как тоскливый дятел, и твердит одно и то же: «Где отчет, я вас уволю, если сегодня же не сдадите».

Какой там отчет, если здоровья нет? Но начальник забегает в мой кабинет буквально каждые пять ми-

нут и все требует, требует и требует. И пожаловаться некому. Некому? Почему же некому? Напишу-ка я на него донос. Над ним ведь тоже начальство есть. И контролирующие органы. Потом пусть доказывает, пусть оправдывается. А придаться

всегда есть к чему, он - фигура видная.

Итак, с чего начнем? С бухгалтерии, ее всегда проверять сложно, столько всяких ведомостей и цифр! Потом перейдем к его окружению. Достанем секретарш, которых он меняет каждый год. Потом найдем «криминал» в семейной жизни и пустим в Интернет.

Что за чудо? И голова сразу же прошла, и тошнить перестало, когда всю злость, накопившуюся на него, я выложила на бумагу. И дышать легче стало. Итак, запечатаем и отнесем в канцелярию вышестоящей организации, запустим компромат обязательно под расписку. И все. Был авторитет - и нет авторитета. Был начальник - и нет его.

Но что это происходит? Почему

проверяют не только его, но и меня? Почему появилась комиссия именно из того главка, куда я писала на него? Почему и через неделю он на месте? И через две? Почему со мной никто не здоровается? Почему они жалобу называют доносом? Что? Стукачей не любят? И зачем нужна эта аттестация, к которой я и за три месяца никак не подготовлюсь? Как, я не прошла аттестацию и оказалась без работы?

Кто же меня теперь возьмет? От меня отворачиваются те парни, которые принесли водку, и их подружки из модного магазина. Меня уже не мутит в автобусе, а в душу заползает тихая тоска... по прежней работе и по тому самому начальнику, который меня уволил. А теперь походи найди работу, в отделе трудоустройства народа хватают, и еще - ни слова об отчете. Есть время все исправить и сегодня же сдать баланс. Что за нервная жизнь, как тонко приходится балансировать между сном и явью!

Надира Далабекова.

ОАО «ГЕОБУРТЕХНИКА»

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ
ОЧЕРЕДНОГО ГОДОВОГО СОБРАНИЯ
АКЦИОНЕРОВ ПО ИТОГАМ 2000 ГОДА
29 МАЯ В 16.00 В КЛУБЕ ЗАВОДА
ПО АДРЕСУ: г.ТАШКЕНТ, ул.УСТА-ШИРИН,104.

ПОВЕСТКА:

- Отчет правления об итогах финансово-хозяйственной деятельности ОАО за 2000 год и задачи на 2001 год (бизнес-план)
- Утверждение баланса ОАО за 2000 год
- Отчет ревизионной комиссии и заключение аудиторской проверки
- Распределение прибыли

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, будет составлен по состоянию на 30 апреля 2001 года.

РЕГИСТРАЦИЯ АКЦИОНЕРОВ
ЗА 1 ЧАС ДО НАЧАЛА СОБРАНИЯ.

Наблюдательный совет ОАО «Геобуртехника».

БАЛАНС ОАО «ГЕОБУРТЕХНИКА»

за 2000 год

Наименование	Сумма в тыс. сум.	Наименование	Сумма в тыс. сум.
Актив		Пассив	
1. Основные средства	13709	1. Уставный капитал	23268
2. Долгосрочные вложения	633	2. Добавленный капитал	5879
3. Производственные запасы	22816	3. Резервный капитал	2930
4. Незавершенное производство	11565	4. Нераспределенная прибыль	5577
5. Готовая продукция	2473	5. Фонды	5358
6. Денежные средства	1597	6. Кредиты банка	-
7. Расчеты с покупателями и заказчиками	17348	7. Авансы полученные	6379
8. Авансовые платежи	785	8. Задолженность по бюджету	-
9. Расчеты с бюджетом	7268	9. Задолженность по оплате труда	1756
10. Прочие дебиторы	1494	10. Задолженность по соц. страхованию	814
		11. Задолженность по внебюджетным платежам	157
		12. Кредиторы по поставщикам	10105
		13. Прочие кредиторы	1465
		14. Внутриведомственные расчеты	16000
БАЛАНС ПО АКТИВУ	79688	БАЛАНС ПО ПАССИВУ	79688

Достоверность баланса ОАО «Геобуртехника» подтверждена аудиторской фирмой «Аудитгеолсервис», лицензия № 312 от 9 апреля 1997 года.

ОТЧЕТ**ОАО «ГЕОБУРТЕХНИКА»**

о прибылях и убытках за 2000 год

Наименование показателей	Доходы в тыс. сум.	Расходы в тыс. сум.
1. Выручка от реализации	163213	
2. НДС		27202
3. Чистая выручка от реализации	136011	
4. Производственная себестоимость от реализованной продукции		92242
5. Валовой финансовый результат от реализации	43769	
6. Расходы на реализацию		76
7. Административные расходы		22452
8. Прочие операционные расходы и доходы	4476	10329
9. Расходы финансовой деятельности		1962
10. Финансовый результат до уплаты налогов	13426	
11. Налог на прибыль и прочие отчисления		7849
12. Чистая прибыль (убыток) отчетного периода	5577	

**ПРОСПЕКТ ЭМИССИИ
ОАО "ГЕОБУРТЕХНИКА"**

1. Юридический адрес: г.Ташкент, 700057, ул. Уста-Ширин, 104.
2. Номер и дата государственной регистрации эмитента: № 625 от 6 апреля 1995 года. Министерство юстиции Республики Узбекистан.
3. Организационно-правовая форма: акционерное общество открытого типа.
4. Банковские реквизиты: р/с 20208000002427684001 в Ташкентском городском отделении Национального банка ВЭД Республики Узбекистан МФО 00451.

СВЕДЕНИЯ О ВЫПУСКЕ ЦЕННЫХ БУМАГ

1. Уставный фонд 23268 тыс. сум.
2. Количество акций 11634 шт.
3. Номинал одной акции 2000 сум.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПАКЕТА АКЦИЙ

Гос. доля:	25 %
количество акций	2908 шт.
сумма акций	5816 тыс. сум.
Доля трудового коллектива:	26 %
количество акций	3024 шт.
сумма акций	6048 тыс. сум.
Доля иностранного инвестора:	25 %
количество акций	2908 шт.
сумма акций	5816 тыс. сум.
Свободная продажа:	24 %
количество акций	2794 шт.
сумма акций	5588 тыс. сум.

ТЕНДЕРНАЯ КОМИССИЯ АССОЦИАЦИИ**"ТОШКЕНТКУРИЛИШ"**

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОДЛЕНИИ ТЕНДЕРА,
ОБЪЯВЛЕННОГО В ГАЗЕТЕ "ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ"
22 МАРТА, НА ПОСТАВКУ В 2001 ГОДУ

металлопроката, труб стальных, пиломатериалов, линолеума, лакокрасочной продукции, санфаянсовых и сантехнических изделий, отделочных материалов, запасных частей и комплектующих к дорожно-строительной технике с оплатой в суммах и долларах США.

ЗАЯВКИ И ВСЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ, НЕОБХОДИМАЯ ДЛЯ УЧАСТИЯ В ТЕНДЕРЕ, ПРИНИМАЮТСЯ ДО 1 МАЯ 2001 ГОДА.

Претенденты на участие в тендере могут получить необходимую документацию по адресу: 700161, г.Ташкент, Юго-Западная промзона, ул. Гавхар, 153. АО "Главстройкомплект".

ТЕЛЕФОНЫ: 79-92-13, 79-75-92, 79-77-68, 79-92-11.
ФАКС 79-36-83.

АООТ
«ЧИРЧИКГУШТСУТСАВДО»
ПРЕОБРАЗОВАНО В

ДХО**«CHIRCHIQ****OZIQOVQATTA'MINOT»**

согласно приказу
Госкомимущества
Республики Узбекистан
от 20 октября 2000 года
за № 160-к ПО (п.1) и
приказу ГАК
"Уозиковкаттаъминот"
от 30 октября 2000 года
за № 1.

В центре документальной прозы Фатимы Шариповой всегда находятся люди талантливые, целеустремленные, с активной жизненной позицией. Перед читателями предстают подлинные патриоты, беспрельдно любящие свою Родину, свой народ, в котором кроются истоки их таланта и побед. Писательница глубоко раскрывает духовный облик этих людей, выявляет сложные процессы становления и развития в нашем обществе новых человеческих отношений.

Такова и новая ее повесть «Ты моя мелодия...», рассказывающая о Д. Абдурахмановой, первой женщине-узбечке, ставшей дирижером симфонического оркестра Ташкентского театра оперы и балета. Автору удалось не только показать величие таланта нашей землячки, безусловно, стоящей в одном ряду с самыми замечательными дирижерами века, но и огромное, непреходящее значение ее творчества для развития музыкального искусства в нашей стране.

Значимость новой работы и в том, что в ней остро ставятся вопросы нравственного, духовного воспитания молодежи. Сейчас, когда Узбекистан готовится отметить десятилетие своей независимости, уверенно смотрит в будущее, для нас особенно актуальны проблемы всестороннего, гармоничного развития подрастающего поколения, которому предстоит жить и работать в XXI веке.

Сегодня писательница представляет героиню своей новой книги.

Имя ей дал основатель узбекских музыкальных театров, создатель национального оперного и балетного искусства Мухитдин Кари-Якубов. Отчество и фамилия, благородство души достались от отца - народного артиста Узбекистана, прославленного певца Гуляма Абдурахманова. Мать, солистка Узгостелерадио Зухра Файзинова, передала ей женскую красоту и обаяние. Всевышний же одарил ее талантом...

В 1936 году в Москве в «музыкальном доме» на Большой Полянке учащиеся узбекской оперной студии при Московской консерватории отмечали Первомай. Поздравив собравшихся с праздником, руководитель студии Кари-Якубов сказал, что в этот яркий весенний, напоенный музыкой день их студия пополнилась - у Гуляма Абдурахманова и Зухры Файзиновой родилась дочка!

Из-за стола поднялся смущенный и счастливый Гулям:

- Дорогой Мухитдин-ака! Вы знаете, как мы с Зухрой любим вас, нашего учителя и наставника. И у нас к вам просьба - выберите имя для нашего перенца!

Неожиданное предложение взволновало Кари-Якубова. Немного помолчав, он ответил:

- Какое же имя выбрать для вашей девочки? Я думаю, раз она родилась здесь, в нашей студии, у колыбели узбекской оперы, нашей новой музыки, ей уготована артистическая судьба. Но кем бы она ни стала - музыкантом, певицей, актрисой - я желаю ей достичь таких высот, чтобы своим искусством она покорила зрителей, чтобы в своих ручках она держала их сердца... Давайте же назовем ее Дильбар!

Выдающийся строитель нового узбекского искусства оказался PROVIDИЕМ. Спустя десятилетия его крестница Дильбар Абдурахманова действительно будет посылать сердцами слушателей на каждом концерте...

Родившаяся в музыке, Дильбар росла за кулисами театров, на сценах которых пели ее отец и мать. В 1939 году родители Дили вернулись в Ташкент. Поселили их в самом центре, в старых домиках возле бывшего Воскресенского базара. Дила любила играть на зеленой лужайке возле дома. И даже в этом

ДИРИЖЕР -



НЕ ТОЛЬКО ПРОФЕССИЯ

видится некий знак providения, ведь именно на этом месте спустя несколько лет был построен Государственный академический Большой театр оперы и балета Узбекистана, в котором Дильбар Абдурахманова проработала всю свою жизнь и работает до сих пор. Даже сейчас, спустя десятилетия, бывают мгновения, когда она, выходя к оркестровой яме, окидывая взглядом сцену, партер, испытывает странные чувства. Ее память словно пробивает завесу времени и она вновь видит вместо оркестровой ямы зеленую лужайку и себя, маленькую девочку, играющую на ней.

Специализированная музыкальная школа имени Глиэра, где она занималась по классу скрипки, затем консерватория и встреча с выдающимся дирижером и композитором Мухтаром Ашрафи. Общеизвестно, что существует природный дирижерский дар, который чрезвычайно специфичен и не может сравниться с другими проявлениями музыкальной одаренности. Огромная заслуга Ашрафи как раз в том и состоит, что он сумел разглядеть и затем выпестовать этот редчайший дар в своей юной ученице - Дильбар Абдурахмановой. Он же помог сделать ей первые шаги в этом творчестве. В 1957 году состоялся дебют Дильбар как дирижера на главной сцене республики - в театре им. Навои.

Сейчас она вспоминает об этом с улыбкой. А было так. В театре давался большой праздничный концерт, и Ашрафи, главный дирижер оркестра, доверил ей продирижировать один из балетных номеров. Зрители заполнили театральный зал до отказа, что называется «до люстры». Дильбар стоит за кулисами и страшно волнуется. Ведущая концерта выходит на сцену объявлять ее номер, но что именно она говорит, Дила от волнения не слышит. Она только видит, что ведущая уже возвращается державной поступью за кулисы, и, значит, ей надо идти к дирижерскому пульта. Она выходит и наталкивается на стену громового хохота. Все без исключения понимают причину этого безудержного веселья, и только она в полном недоумении и мечтает провалиться сквозь пол... Тем не менее повелительно поднимает дрожащие руки, звучит вступленье, начинается балетный номер. А когда он заканчивается, поднимается шквал оваций. Конеч-



В 1975 году она стала главным дирижером театра

но же, она относит это на счет танцовщицы и ее партнера, но видит, что в оркестре появляется Ашрафи и жестами показывает ей: «Повернись и кланяйся публике!» Дильбар кланяется и почти в прощании уходит за кулисы. Там она попадает в объятия друзей, видит смущенную ведущую и слышит ее жалобный голос:

- Не сердись, ради Бога, Диленька, я по привычке объявила, что дирижирует Мухтар Ашрафи, а вышла... - Кудрявая пигалица, - договаривает Дила.

Все становится понятным: публика поначалу решила, что какая-то взбалмошная и рассеянная девчонка заблудилась и забрела в оркестр. В ту пору, кстати сказать, вообще не привыкли видеть за пультом женщину. Но вдохновение и отвага юной руководительницы оркестра победили и недоразумение, вызванное неудачным объявлением концертного номера, и предубеждение против женщины-дирижера. Она покорила зрителей и по заслугам была награждена овацией. Дебют можно было считать состоявшимся.

В 1959 году в Государственный Большой театр оперы и балета им. Навои пришел новый дирижер - Дильбар Абдурахманова.

Впервые за всю историю музыкального искусства в странах Востока за дирижерский пульт встала женщина. Молодая - ей всего 23 года, красивая и чувственная, и в то же время элегантная, с печатью той возвышенности чувств и благородства помыслов, которую Всевышний накладывает только на лица очень одаренных людей. И все это разом разрушило целую грудку стереотипов о профессии дирижера, укоренившихся в мировом музыкальном искусстве за многие века.

Стереотип первый: дирижер - профессия мужская. Он основан на том, что в литературе, в сознании людей бытует представление о дирижере как о некоей демонической личности мужского пола с горящими глазами и длинными волосами, неистовствующей за дирижерским пультом. Примерно так изображают людей этой профессии художники, писатели, кинематографисты. Дильбар поломала этот сложившийся стереотип.

Другой стереотип: дирижер - профессия второй половины жизни. Считается, что только опыт, накопленный музыкантом за

многие годы, позволяет ему встать во главе оркестра, проникать в суть и глубину произведений композиторов, трактовать их на основе собственного многолетнего осмысления жизни. В этом много верного. Но во всяком ряду есть исключения, несообразующиеся с правилами, отклонения, которые мы и называем талантом. Одному для того, чтобы понять суть того или иного явления, недостаточно и всей жизни, другой же находит все ответы благодаря некоему минутному озарению... Для таланта Дильбар Абдурахмановой нужна своя, нестандартная мера.

Непосредственно же для театра приход в него на работу женщины-дирижера стал точкой отсчета нового этапа в его развитии. В середине восьмидесятых один из гениальнейших дирижеров XX века, добрый друг и ценитель таланта Дильбар Евгений Светланов скажет о ней: «Абдурахмановой, безусловно, подвластны все тайны нашей далеко не легкой (чтобы не сказать тяжелой) профессии...»

Сорок с лишним лет за дирижерским пультом Дильбар Гулямовна Абдурахманова. Сегодня она - народная артистка, лауреат Государственной премии им. Хамзы. Многие годы была главным дирижером театра. Как музыкальный руководитель она поставила за эти годы около шестидесяти балетных и оперных спектаклей, многие из которых впервые. В их числе «Семург», «Копеллия», «Анна Каренина», «Золушка», «Лебединое озеро», «Петр I», «Буря», «Танавар», «Легенда двух сердец»... Да всех и не перечтешь. Настоящим триумфом узбекского оперного искусства стала постановка в полной авторской редакции театром им. Навои гениальнейшей оперы Сергея Прокофьева «Огненный ангел». Это после ее просмотра Евгений Светланов здесь, на ташкентской сцене, низко поклонился Дильбар Абдурахмановой, всей оперной труппе и сказал:

- Спасибо вам огромное от всего русского народа!

Над постановками спектаклей она работала с Галией Измайловой и Майей Плисецкой, Андреем Петровым и Арамом Хачатуряном, встречалась с Ниязи и Евгением Светлановым...

К десятилетию независимости Узбекистана театр подготовил новую редакцию балета Арама Хачатуряна «Спартак» - романтическую и героическую хореографическую поэму о человеке, который не хотел быть рабом, который поднял голову и боролся за свою свободу. Символично и то, что занятые в нем в основном молодые исполнители, представляющие новое поколение театра. Дирижирует оркестром Дильбар Абдурахманова.

Дильбар - повелительница сердец... Как еще назвать человека, способного из черных значков партитуры воскресить духовный взлет гениального композитора, подняться на такую же высоту и вслед за собой увлечь сотни и тысячи зрителей в это воспарение к совершенству? Дирижер это не только и не столько профессия, сколько определенный склад ума и характера, определенное видение и «слышание» мира, состояние души. И большой талант. На каждом спектакле Дильбар Гулямовна Абдурахманова открывает нам необъятный мир музыки, уводя за собой в волшебное царство гармонии звуков, поднимая нас к вершинам человеческого духа и самосознания.

... У билетной кассы театра людская толчея. Склоняясь к окошечку, то один, то другой спрашивает:

- Кто сегодня дирижирует? Абдурахманова? Дайте билетик.

Фатима Шарипова.

ДНИ НАЦИОНАЛЬНОГО ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА

К десятилетию независимости нашей страны Министерство по делам культуры, творческое производственное объединение «Узбектеатр», Республиканский совет по духовности и просвещению готовят Дни национального театрального искусства. Они будут проводиться с участием Узбекского государственного академического театра драмы имени Хамзы в Андижанской, Ферганской, Наманганской областях. Дни, которые пройдут под девизом «Наше вдохновение, творчество посвящаем тебе,

Родина!», начались 25 апреля в Андижане показом спектакля по пьесе Усмона Азима «Ночи без дня».

Театралы Ферганской долины посмотрят спектакли по произведениям Хайдара Мухаммада «Волшебный танбур», Мухаммада Хайруллаева «Энага», Эркина Хушвактова «Чимилдик». Коллектив театра представит на суд зрителей также литературно-музыкальное театрализованное представление, посвященное 560-летию Алишера Навои.

Коллектив театра и организованная на его основе группа «Мазнавият ва маърифат» в течение 15 дней будут проводить встречи с тружениками полей, рабочими и служащими различных предприятий и организаций.

Дни театрального искусства, включенные в программу мероприятий культурно-просветительского направления в постановлении Кабинета Министров Республики Узбекистан о подготовке и проведении празднования 10-летия независимости Республики Узбекистан, приобретут важное значение для тесного знакомства нашего народа, и особенно молодежи, с достижениями национального театрального искусства.

(УЗА).

ОТКРЫЛИ И... ЗАБЫЛИ?

ПО СЛЕДАМ ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

«Уважаемая редакция, мне приходится навещать родственников, знакомых, друзей, проходящих курс лечения в Самаркандском областном кардиологическом диспансере. Идя по ухоженным аллеям, мимо красивых цветников, невольно останавливаю взгляд на новом корпусе, обрамленном ажурной решеткой, и на второй очереди комплекса - вот уже много-много месяцев забытом строительстве, недостроенном многоэтажном особняке, расположенном рядом. Время, непогода разрушают это стоящее без крыши, с пустыми оконными «глазницами» здание. Оно, как было объявлено областными властями на торжественном открытии первой

очереди, должно было тоже скоро вступить в строй. Увы, отгремели победные рапорты, и о втором недостроенном здании комплекса словно забыли. В то же время в действующем сейчас старом особняке диспансера тесно и больным, и медперсоналу.

Думаю, мы пока живем не так уж богато, чтобы позволить себе подобную безхозяйственность. Нельзя равнодушно смотреть на постепенно разрушающееся здание, которое, уверена, должно быть включено в список важнейших объектов.

Р. Абдуллаева».

Это письмо привело в Самаркандский областной кардиологический центр. Главный врач Шахдат Азизовна Садикова рассказывает историю этого лечебного заведения.

Диспансер был открыт в 1981 году в непригодных, барачного типа помещениях. За это время здесь получили квалифицированное лечение более 80000 больных, а в его

поликлинике более 1 миллиона пациентов (50000 в год)! И это почти в развалах, построенных в тридцатые годы.

Проект строительства двух новых корпусов был утвержден в 1997 году. 26 августа 1998 года один из них - терапевтический, трехэтажный, на 60 коек, 34 двухместные палаты - был сдан в эксплуатацию. Во втором корпусе предполагалось

открыть отделения: реабилитационное, физиотерапевтическое, лечебной физкультуры, функциональной диагностики, на трех этажах - лечебные палаты. Но финансирование строительства после ввода первой очереди было прекращено.

В тот день, когда я приехал в центр, здесь на лечении находился 191 больной (27 из них - в дневном

стационаре) при имеющихся 150 койках.

Престиж этого лечебного заведения настолько высок, что сюда приезжают лечиться даже из других областей - Джизакской, Навоийской, Бухарской, а также и иностранцы, работающие в нашей республике. Поступают с серьезнейшими диагнозами - обширным инфарктом, ишемической болезнью сердца, нарушением ритма. Здесь им возвращают здоровье. Не так давно «вытащили с того света» Джейма Смита из Шотландии, Мухаммада Оророниена из Ирана. Проконсультировавшие их потом на родине высокооплачиваемые специалисты подтвердили, что в Самарканде достаточно высокий уровень лечения.

...Мы с главным врачом находимся в современном реанимационном отделении центра. Нас встретили лечащие врачи Н. Махмудов, И. Вафакулова. Радости своей не скрывали: на 7-й день поступившая сюда с тяжелым диагнозом 73-летняя Е. Амануллаева уже сама свободно поднималась, сидела на кровати.

Прошли и по другим палатам. И хотя нас здесь специально не

ждали, везде было чисто и уютно.

В кабинете главного врача на видном месте - макет проекта полного комплекса областного кардиологического центра. Сегодня не готов второй особняк, о котором говорилось выше. Нет и процедурной, зданий гаража и аптеки. Надо привести в порядок забор, оснастить пустующий рентгенкабинет, помочь приобрести так необходимые врачам эхокардиограф, аппарат ультразвуковой диагностики, провести водовод на вторую часть двора.

У центра есть «Реанимобиль» марки «Мазда» (Япония), которую от имени Президента страны подарили коллективу центра. Она пока использовалась не на полную мощность из-за нерешенных вопросов, связанных с горючим - «соляркой». Но эта проблема сейчас вроде бы решается.

В Самаркандской области к новому году, празднику Навруз, было сдано много нужных объектов. Хочется надеяться, что и на недостроенный областной кардиологический центр обратят внимание местные власти.

Виталий Шульга.

И вдруг все резко оборвалось. В любовных романах часто встречается этот роковой поворот «вдруг». Но не разлучница, не друзья и не карьера увлекли желанного. В омут с головой он бросился из-за наркотиков. Не приходил и не звонил, оставив свою милую и ненаглядную на седьмом месяце беременности... От отчаяния она не знала, куда себя девать. Подруги советовали разное: от «брось его, подлеца» до «найди ему врача». Но девушка пошла своим путем: она решила узнать, на что ее променяли. И почему наркотик стал единственной радостью, заменив парню весь многоликий мир и первую трепетную любовь.

«Я сделала искусственные роды и сразу попробовала героин, - рассказывает она в анонимном интервью директору центра социологических исследований при ННО «Qalb sadosi» («Крик души») Гульмире Саидбаевой. - Говорят, что после первого приема наркотика новичок ничего не чувствует, но я поняла сразу, что это такое, и сразу же «села на иглу».

Милая, почему же твой крик души никто не услышал? Где та опора, на которую можно налегать в самую тяжелую минуту, если от мужского предательства вдруг рухнули внутренние, душевные, нравственные опоры, и ты летишь, ломая крылья, в пропасть?

Читая эту жуткую анонимную исповедь, понимаешь, что девушка, пытаясь «доказать всем», доказала лишь себе то, что давно известно о героине врачам-наркологами. За мгновение забывтая люди расслаиваются собственным здоровьем, и прежде всего страдает мозг. Наркоман, как и алкоголик, токсикоман, никогда уже не поднимется до высот точных и гуманитарных наук, его удел - влечь жалкое существование, бесцельно плетясь по жизни в поисках дозы.

Если новички начинают с «легких» наркотиков типа травы, постепенно увеличивая дозу, то наша героиня сразу же попробовала один из самых сильных наркотиков, - рассказывает Гульмира Саидбаева. - Как сложилась ее судьба? Мы с ней встретились после двухлетнего непрерывного стажа употребления наркотиков. С девушкой поработали наши волонтеры, которые в свое время, попробовав героин, навсегда отказались от него и теперь помогают другим сделать это. Она начала лечиться, с ней теперь работают наши психологи, но насколько успешно, покажет время.

Для того, чтобы поддержать десятки других подростков в трудный момент жизни, в Ташкенте год назад была создана неправительственная организация, которая так и называется: ННО «Qalb sadosi».

Она взяла на себя трудную задачу борьбы с наркоманией, токсикоманией, курением и

алкоголизмом. Сложная проблема, которую многие страны мира решают на государственном уровне, и то не всегда успешно. Что же может сделать в этом направлении маленькая общественная организация?

ННО «Qalb sadosi» смотрит в корень зла, задумывается над тем, почему помолодела наркомания и как спасти наших детей от гибели? Стратегия была простой, как все гениальное: прийти в школы и рассказать ребятам о том, как влияет наркотик на здоровье, и отчего гибнут подростки, употребляющие наркотики. То есть ННО решила заняться профилактикой.

Термин «профилактика», хорошо знакомый и медикам, и педагогам, и милиции, сотрудники

«Дома только и разговоров, что о деньгах. Кто кого обманул и кто кого обсчитал. А на улице своя компания и там бывает весело, особенно после сигарет с травкой».

«Я не верю, что смогу куда-нибудь поступить. Везде только платные курсы и коммерческие факультеты. А компания помогает забыть о проблемах».

«Замуж мне еще рано, а родители давно надоели со своими придирками. С друзьями интереснее. Ходим по дискотекам и иногда балуемся травкой».

От таких высказываний у взрослых леденеет кровь. Где гарантия, что завтра их дети не попробуют наркотик?

вые дозы ребенок получает бесплатно, а потом он готов пойти на любые преступления, чтобы раздобыть наркотик. Не случайно самые жесткие сроки наказания в законе установлены для тех, кто продает наркотики детям. Наконец-то мы стали открыто говорить о вреде наркомании. Первые публикации появились в прессе, на радио есть пятнадцатиминутная утренняя передача для родителей. И наконец появились первые ННО, работающие в этом направлении.

В ННО «Qalb sadosi» есть волонтеры - бывшие наркоманы, навсегда бросившие наркотик и знающие проблему как бы изнутри. Они - самые надежные помощники в этой трудной работе.

Готовятся красочные буклеты для детей, в популярной форме рассказывающие о вреде наркотиков. Новые издания разработаны при финансовой поддержке UNDCP (Управление ООН по контролю за наркотиками и предупреждению преступности). Это три ярких буклета для мальчиков и девочек школьного возраста.

У нас есть специальная методика заместительной терапии, разработанная совместно с центром «СПИД», - говорит Гульмира Саидбаева. - Суть в том, что мы хотим применять в Узбекистане английский препарат «Эднок», который блокирует опиоидную наркоманию и снимает ломку. Сейчас ведутся переговоры с Всемирным банком реконструкции и развития о выделении кредита на покупку этого препарата. Если переговоры пройдут успешно, то в стране откроются пункты бесплатной раздачи таблеток «Эднок».

Любой человек, употребляющий наркотики, может прийти в этот пункт бесплатной раздачи анонимно, без предъявления документов, и в присутствии врача принять таблетку, снять ломку и в конце концов отказаться от наркотика. У нас есть опытные психологи, такие, как Умида Обидова, которые всегда помогут девушке или парню в трудный час. Они также работают с семьями, потому что все проблемы подростка начинаются именно в семье. Психологический климат в семье - это очень важно. Ребенку в семье должно быть комфортно, и самые мудрые родители стремятся стать настоящими друзьями для своих детей. Они помогают открыть таланты и найти цель в жизни. Если есть благоприятная цель в жизни, если у родителей есть искра педагогического таланта, если их жизнь содержательна и красива, то ребенок никогда не обратится к наркотикам. Потому что у него появляются другие, прекрасные жизненные ориентиры, а не иллюзорный дурман.

Наталья Полянская.

ТЕМА ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ

Красивая, юная, влюбленная девушка в одночасье сломала свою судьбу из-за мужчины. А как прекрасно все начиналось! Встретились, полюбили друг друга и были счастливы, как можно быть счастливой только с ним, дорогим, любимым, единственным. Какие романсы он пел ей под гитару, как дрожало сердце от задушевной песни:

«МИЛАЯ! ТЫ УСЛЫШЬ МЕНЯ!»



ННО наполнили новым смыслом и содержанием. Изучили все лучшее, что создано в мире в этом направлении. Побывали на международных семинарах и разработали специальные методики борьбы с наркоманией. Получился толстый том рекомендаций. Плюс аудио- и видеоматериалы.

Но как в доступной форме рассказать детям о том, что им угрожает? Как воздействовать на их психику, чтобы они никогда не прикасались к зелью? Об этом хорошо знают педагоги и умеют преподнести нужные знания. На практике это выглядело, как увлекательный поход на концерт или в кинозал. Детям показывали страшилки на тему наркомании, а потом предлагали прослушать магнитофонные записи с анонимными исповедями наркоманов. Записана была и история нашей милой героини, попавшей в капкан героина.

Естественно, для многих ребят это стало таким жутким откровением, что класс сидел молча минут пять, девочки и мальчики не знали, что и сказать. А потом с детской непосредственностью рисовали такие удивительные картины, писали такие серьезные сочинения и высказывали такие глубокие мнения, что эти недетские мысли стоят внимания.

«Мы скучно живем, нет нормальной детской организации. Нет детских лагерей, где заняться спортом, нет кружков по интересам. Все везде платное и никуда не попадешь».

Сегодня всем понятно, что наркомания - это не только личная проблема одного-двух совсем пропащих, а это проблема общественная. Не случайно в стране принято законодательство по борьбе с наркоманией. Есть программа работы в этом направлении у правоохранительных органов, у врачей, педагогов. И у каждого свой взгляд на проблему.

Юристы бьют тревогу: наркомания резко помолодела за последние десять лет. Большая часть таких преступлений, как квартирные кражи и разбойные нападения, совершают ради единственной цели: раздобыть деньги для наркотиков.

Медики предупреждают о необратимых нарушениях и стойком расстройстве здоровья у наркоманов, токсикоманов, алкоголиков и курьезников.

Педагоги отмечают умственную отсталость у тех, кто употребляет наркотики. Каким же будет такой ребенок через десять лет, и какую потенциальную угрозу для всего общества приносят наркоманы, число которых, увы, растет.

Родители могут вовремя заметить, что ребенок начал употреблять тот или иной наркотик. Явные признаки: резко суженные или, наоборот, расширенные зрачки, вялость, апатия, отказ от еды и тяга к сладкому.

Есть у продавцов адского зелья уловка. Пер-



30 апреля - 6 мая

ОВЕН (21.03 - 20.04). У вас хорошие перспективы реализовать давнюю, но неосуществимую пока мечту. Соберитесь с мыслями и сделайте шаг в направлении, прямо противоположном тому, которое кажется логичным. В жизни нередко случаются вещи, запрограммировать которые невозможно. Судя по расположению небесных светил, в пятницу будет именно такой случай.

ТЕЛЕЦ (21.04 - 21.05). Представителям вашего зодиакального созвездия необходимо набраться терпения и спокойствия. Да, отсутствие денег не облегчает жизнь, но важно помнить, что все в этом мире временно. Звезды свидетельствуют о том, что весьма скоро вы будете вспоминать о нынешних проблемах с легкой иронией.

БЛИЗНЕЦЫ (22.05 - 21.06). Вам, как говорится, стоит подумать и о душе. Ваше поведение немотивировано, а поступки неординарны. Однако не стоит думать, что от этого вы становитесь более оригинальными и привлекательными для окружающих. Скорее, совсем наоборот. Именно непредсказуемость ограничивает ваши возможности и в гипотетической перспективе может привести к отрицательному результату.

РАК (22.06 - 23.07). Не суетитесь. И не старайтесь оправдаться перед теми, кто сам ведет отнюдь не праведный образ жизни. Поверьте, в данном случае предпочтительнее атака, но не оборона. А комплекс вины, который вы сегодня испытываете, усугубляет и без того сложное положение. Ведите себя с достоинством даже тогда, когда вам очень хочется доказать собственную независимость и готовность услужить в любой момент.

ЛЕВ (24.07 - 23.08). Совсем недавно вы сделали шаг в нужном направлении и сегодня необходимо подумать о путях реализации достигнутого. Судя по расположению небесных светил, вам предстоит окончательно решить для себя сложную и давно назревшую дилемму. Либо поступиться амбициями, либо идти напролом, что чревато прямо противоположным эффектом. Словом, предстоящая неделя - это время делать выбор.

ДЕВА (24.08 - 23.09). Неделя ровная, без особых приключений и финансовых затрат. Вам по-прежнему будет не хватать денег, и вы настойчиво будете искать выход из создавшейся ситуации. Не исключено неожиданное предложение полукommerческого характера. Сможете ли вы его реализовать, зависит только от вас.

ВЕСЫ (24.09 - 23.10). Больших удач ждать не стоит, однако маленькие радости непременно будут. Финансовое состояние остается стабильным, но не рассчитывайте на его улучшение. Люди, с которыми вы связали свой новый проект, скорее всего, уйдут с вашего горизонта. Уйдут, чтобы уступить место другим, более надежным и перспективным.

СКОРПИОН (24.10 - 22.11). Неделя будет чередоваться незначительными событиями, не влияющими кардинально на ваше психологическое или физическое состояние. Однако возможны и сюрпризы. Не исключено, что в первые три дня объявятся те, надежду на появление которых вы уже почти потеряли. Используйте сделанное вам предложение, и вы сможете подправить финансы, сделать небольшие покупки и раздать долги.

СТРЕЛЕЦ (23.11 - 21.12). Судя по звездам, предстоящая неделя предполагает повышенную ответственность. Вероятно, вам придется «держать удар» азаман тех, кому это положено по штатному расписанию. Ситуацию скрасят доброе расположение коллег и спокойствие в доме.

КОЗЕРОГ (22.12 - 20.01). Сделанные вами заявления по меньшей мере нелогичны, по большому счету - способны подвести вас под удар. Судя по расположению звезд, вы рассчитываете на поддержку от давних, но предвзятых партнеров, но они серьезно «подставят» вас уже в ближайшее время.

ВОДОЛЕЙ (21.01 - 19.02). Легкое физическое недомогание сменится к концу недели неожиданным приливом сил, приподнятым настроением и ожиданием чего-то приятного. Звезды рекомендуют спокойно воспринимать как первое состояние, так и второе. Вам не помешают рассудительность и трезвость оценки обстоятельств.

РЫБЫ (20.02 - 20.03). Конфликтность ситуации удастся преодолеть, но сделаете вы это путем больших душевных, материальных и физических потерь. В то же время звезды весьма благосклонно относятся к вам, и может случиться так, что критическая фаза отношений минует вас стороной или коснется слегка.

30 апреля в 11 часов 3 минуты начнется восьмой лунный день. Символ дня - «пожар».

СЕКРЕТЫ ЛУННЫХ ДНЕЙ



День очищения и покаяния. Постарайтесь простить всех, кто вас обидел, избавиться от чувства злости и ненависти. Рекомендуется очищать организм от шлаков и токсинов. Хороший день для голодания.

1 мая в 12 часов 15 минут начнется девятый лунный день. Символ дня - «летучая мышь». Энергетика этих лунных суток имеет свое отрицательное значение. Следует опасаться обмана и всевозможных искушений. Если у человека в этот день будет повышенное самомнение, он будет наказан за гордыню. В девятый лунный день люди склонны к энергетической подпитке от других, поэтому следует ограничить контакты с окружающими. Рекомендуется воздерживаться от употребления животной пищи и сексуальных контактов.

2 мая в 13 часов 28 минут начнется десятый лунный день. Символ дня - «фонтан». Течение энергии жизни в человеческом организме усиливается. Эти силы, быющие фонтаном, надо направлять на укрепление отношений в семье, благоустройство жилища. В десятый лунный день хорошо начать ремонт или строительство дома. Главный девиз суток - созидание. Необходимо сделать что-нибудь полезное, оказать кому-нибудь бескорыстную помощь. В медицинском отношении этот день хорош для сауны и банных процедур.

3 мая в 14 часов 40 минут начнется одиннадцатый лунный день. Символ дня - «корона». Энергетически активный день. В человеке просыпаются огромные силы, но, не умея ими управлять, можно надеться бед. В индийской традиции рекомендуется в этот день голодать или воздержаться от животной пищи. Хороший день для духовной работы и медитации. Духовное целительство в этот день необходимо исключить.

4 мая в 15 часов 51 минуту начнется двенадцатый лунный день. Символ дня - «сердце». День высокой любви, милосердия и сострадания. Девиз дня гласит: «Кто не будет милосерден в этот день, сам лишится милости». Необходимо делать добро, нельзя никому отказывать в помощи, следует раздавать милостыню и помогать нуждающимся. Помните, что все добрые дела, совершенные вами в этот день, вернутся к вам помощью и заботой о вас. В этот день нельзя ссориться, плакать и жаловаться на судьбу. Хороший день для заключения брака.

5 мая в 17 часов 3 минуты начнется тринадцатый лунный день. Символ дня - «копье». В организме человека активно идут процессы омоложения. Поэтому хорошо заняться собой: посетить сауну, использовать косметические средства, употреблять побольше полезных продуктов - они великолепно усваиваются.

6 мая в 18 часов 13 минут начнется четырнадцатый лунный день. Символ дня - «труба». Девиз дня гласит: «Все, что начато в этот день, обречено на успех». Если вы пропустили в этот день что-то важное для себя, то потеряли месяц. В медицинском отношении очень хороший день для проведения сухого голодания. Рекомендуется пить поменьше жидкости.

Прогноз подготовил астролог
Дмитрий Волков.

ВЕСЕЛЫЙ

НА КЛОЧКАХ БУМАГИ

- Человек отрицательного обаяния.
- Лучше сырдарьинский карась, чем аральский сом.
- Хорошего пива много не бывает.
- Она прошла, шурша колготками, как хорасанская агама.
- Мы всегда от чего-то освобождаемся. От ненужных вещей, от денег, от мусора. В конце концов освобождаемся от жизни.
- Весна! Дамы прогуливают своих кобельков - фокстерьеров, догов, алабаев...
- Памятники можно уничтожить, но только не память народную.
- Красивая жизнь иногда уродует человека.
- Плавал плохо... А сколько утопил людей!
- Были у деда бабки.
- Сколько волка ни корми, а у осла все равно уши длиннее.

Нодир Кашгари.

ТРАНСПОРТНЫЕ КУРЬЕЗЫ

В переполненной трамвай входит пожилая женщина и видит сидящего на скамейке мальчика.

- Мальчик, - спрашивает она, - разве ты не можешь встать?

- Могу, конечно, но ведь вы сейчас же займете мое место!

Человек бежит за автобусом, полным пассажиров.

Автобус катится с возрастающей скоростью.

- Эй, друг! - смеясь, кричит один из пассажиров. - Вряд ли тебе удастся нас догнать.

- И тем не менее я должен догнать, - отвечает запыхавшийся человек. - Я шофер этого автобуса.

Однажды Тайманов и Ботвинник ехали в автомашине по Ленинграду. За рулем сидел Тайманов. На одной из площадей он превысил скорость и был остановлен милиционером.

Тайманов решил прибегнуть к «сильному» средству:

- Я очень тороплюсь, так как везу чемпиона мира.

Милиционер взглянул в глубь машины и, узнав Ботвинника, сердито воскликнул:

- И чемпиона мира вы смеете везти с нарушением правил?! С вас двойной штраф!

Собрал
Сергей Чинаев.

ПРАВИЛА ХОРОШЕГО МОВЕТОНА

Как уговорить даму пройти вперед, если дорогу перебежала черная кошка?

Легче уговорить кошку вернуться обратно.

Встретились два друга.

- Говорят, ходить босиком очень полезно для здоровья.

- Точно. Когда я по утрам просыпаюсь в ботинках, у меня ужасно болит голова.

Один человек пришел в гости к



Рис. Александра Маркелова.

В ЖИЗНИ, КАК В ЖИЗНИ

ВЫКИНЬ ЭТО ИЗ ГОЛОВЫ!

- строго приказал профессор своему ассистенту, указывая на опухоль на обнаженном мозгу пациента.

ЭТО НЕВЫНОСИМО!

- простонал вор, увидев в совершенно пустой квартире роскошный концертный рояль.

ГЛАЗА НА МОКРОМ МЕСТЕ

- отметил следователь в протоколе, описывая то, что осталось от самоубийцы, бросившегося с крыши.

Организация приобретает

ВАТУ "ПРИМА"

Тел./факс (998-71) 187-44-10.

УГОЛОК

ЕРШИСТОЕ
АНТЯ ФОЛЬКЛОРА

ПРОЧИТЕ ЕЩЕ РАЗ

Школа пилотов-кавказцев. Инструктор - новобранцам: - Смотрите внимательно, остолопы. Показываю один раз!..

...Если вас тревожит крайняя увлеченность вашего ребенка компьютерами, постарайтесь приобрести его к более серьезным занятиям: картам, вину, девочкам...

Заходит мужчина в магазин подарков, за прилавком грустный продавец.

- Здравствуйте! У вас шарики воздушные есть?

- Есть, только они бракованные!

- Дырявые, что ли?

- Нет.

- Не цветные?

- Нет.

- А в чем же брак?

- Не радуют!

- Что будет, если из России вдруг исчезнет вся водка?

- В природе ничего не исчезает бесследно. Если в России вдруг исчезнет водка, значит, где-то она появится. Вот там, где она появится, там и будет Россия...

Мужик утром, с бодуна, смотрит в зеркало и говорит:

- Я тебя не знаю, но я тебя побрею...

Абонент, владелец пейджеря:

- Девушка, до меня не доходят сообщения!

Оператор:

- Прочтите их еще раз.

СП «ТАСНИМ»
(рег. №996, 11.03.1994)

сообщает об
уменьшении
уставного фонда
с 1.000.000
долларов США
до 52.500
долларов США.

ПЕРВЫЙ ШАГ НА ПУТИ К АСИАДЕ

Завтра на ташкентском спорткомплексе "Юнусабад" состоится торжественное открытие первого чемпионата Азии по курашу

По существу эти соревнования - первая проба сил недавно созданной Конфедерации кураша Азии (ККА) с головным офисом в Нью-Дели. О том, что неправительственная спортивная организация только-только "оперяется", свидетельствует тот факт, что в эти дни в столице Узбекистана состоятся заседания исполкома и конгресса ККА. По информации, полученной от президента конфедерации Джаджиша Татлера (Индия), "будут обсуждены стратегия развития и пути дальнейшей популяризации узбекского кураша в самом густонаселенном континенте планеты". В частности, на утверждение вынесен четырехлетний план ККА, в котором акцент сделан на проведение различных турниров и первенств, семинаров для тренеров, арбитров, расширение "географии" кураша - организация филиалов в Сирии, а затем в Гонконге и Китае.

Кураш в Азии прогрессирует, - заявил на пресс-конференции, проведенной накануне чемпионата, генеральный секретарь ККА Мукеш Кумар. - Если, например, на чемпионате мира-2000 в Анталии (Турция) выступили курашисты только из восьми стран Азии, то ныне заявки подали представители команд из 16 государств нашего континента. На ковер спорткомплекса "Юнусабад" выйдут палваны из Бангладеш и Индии, Ирана и Монголии, Непала и Казахстана, Китая и Кыргызстана, Сингапура и Таджикистана, Туркменистана и Таиланда, Узбекистана и Шри-Ланки, Южной Кореи и Японии.

Чемпионат продлится два дня. Первыми разыграют медали борцы в трех весовых категориях. Состав узбекской команды полностью обновлен. Ни один из наших чемпионов мира не сумел пройти сквозь сито отборочного первенства республики, состоявшегося в начале марта. Представлять страну в весовой категории до 73 кг теперь будет 19-летний Размитдин Саидов из Бухары, который в полуфинале победил самого Махтумкули Махмудова, завоевавшего звание чемпиона мира в Анталии.

- Студент Бухарского университета Размитдин - один из самых

перспективных курашистов, - отметил в интервью главный тренер сборной Узбекистана Холмурод Мубораков. - И хотя он в финале республиканского чемпионата уступил каракалпакскому палвану Берку Джусупбекову, тем не менее тренерский совет настоял на том, чтобы именно Саидов был включен в команду. Молодому борцу необходим соревновательный опыт.

Одним из самых техничных курашистов по праву считается Вахид Джураев (81 кг). Ферганский атлет тоже молод, ему 22 года и у специалистов давно на заметке. Ныне реализовал свои потенциальные возможности, сместив с мирового чемпионского трона известного борца из семейной династии Курбановых - Аоибера.

"Смена караула" и в весовой категории до 90 кг. Лидером стал Файзи Ачилов, представляющий Сурхандарьинскую школу кураша. И ему пришлось выдержать довольно жесткую конкуренцию, чтобы занять место в сборной. Сейчас Ачилова тренирует опытный тренер Амон Таймурадов, среди учеников которого немало чемпионов республики и мира.

А среди супертяжеловесов отличился пока малоизвестный Надирхон Музафаров из Шахрисабза. Тренеры дали ему шанс подняться на пьедестал почета в столь крупных международных соревнованиях. Специалисты возлагают на него большие надежды.

В экспериментальную сборную республики получила путевку и Зулхужда Худоярова, доказав на чемпионате страны, что является сильнейшей среди женщин.

На пресс-конференции отмечалось, что претендентами на награды будут также атлеты Ирана, Монголии, Японии, Туркменистана, сюрпризы могут преподнести курашисты Индии, Китая и Таджикистана. Ожидается острая конкуренция. Явных фаворитов нет. От этого выиграют зрители и... кураш. Узбекский вид борьбы, по признанию экспертов, завоевывает все большую популярность на континенте и скорее всего уже будет включен в программу Азиатских игр-2006, которые пройдут в Катаре. Нынешний чемпионат - своеобразная генеральная репетиция перед столь представительными состязаниями.

Академия палванов

В Термезе открылся филиал Республиканской академии «Кураш»

По мнению компетентных специалистов, сейчас лучшим пособием для физкультурных вузов страны является, пожалуй, книга «Узбек кураши» Жумы Ташпулатова. Человека, вся жизнь которого отдана спорту. Он - член Международной академии «Кураш», судья международной категории, заведующий кафедрой физкультуры Термезского госуниверситета.

Отныне у домолло появилась

еще одна хлопотная обязанность: он избран председателем только что открытого филиала. Его кандидатуру, между прочим, предложил отец чемпиона мира Махтумкули Махмудова - Худайберды-ака, известный победой на ковре.

- Лучшей кандидатуры и не найти, - сказал профессор Журакул Турсунов, участвовавший в организационном собрании. - Названная выше книга сама за себя говорит. И это не единственное издание автора на спортивную тему.



ПАЛОЧКА-ВЫРУЧАЛОЧКА

Единственный гол, забитый на 63-й минуте полузащитником сборной Узбекистана Миржалолом Касымовым в ворота национальной команды Туркменистана, позволил с осторожным оптимизмом прогнозировать шансы наших ребят в VII группе отборочного цикла чемпионата мира по футболу.

Немного предыстории. В сборную Туркменистана собраны возрастные игроки. Мередову, Дурдыеву, Гоголадзе, Бердыеву далеко за тридцать. Для них нынешний тур - это лебединая песня. И начали они ее с высокой ноты. В стартовом матче выиграла у команды Иордании (2:0), одного из главных претендентов на путевку в следующий этап отборочного цикла чемпионата мира.

Эта игра не произвела особого впечатления. Медленный темп, долгий розыгрыш мяча в центре поля, тактика мелкого фолла. Пять «желтых карточек» предупреждений, одно удаление - такова подкованная интрига. Туркменские футболисты сумели усыпить бдительность соперников и забить два совсем нелогичных гола. Улыбнулась Фортуна.

Сборная Узбекистана в дебюте просто ошеломила

молодых ребят из Китайского Тайпея. Матч прошел буквально под диктатом наших землячков. Счет говорит сам за себя - 7:0.

И еще из новой истории встреч между командами Узбекистана и Туркменистана. За десять лет соперники провели между собой шесть матчей различного уровня. Баланс в пользу узбекистанцев - четыре победы, ничья и поражение. Кстати, единственный раз неудачно сыграли аж в 1992 году, уступив в рамках розыгрыша Кубка Центральной Азии в Ашгабате - 0:1. А в целом разница забитых и пропущенных мячей - 13:3.

Словом, и психологическое преимущество было на нашей стороне, да и фактор родных стен имел большое значение. Но один нюанс, кажется, все перевесил. Если сборная Туркменистана создана на базе одной команды - «Копетдага» и вместе футболисты играют более трех лет, то в национальную команду Узбекистана собраны игроки 17 (!) клубов.

Разобщенность в действиях, отсутствие наигранных комбинаций сказались на рисунке игры узбекистанцев. Поэтому они невольно приняли условия, продиктованные туркменами, - вязкие, тягучие действия, которые не позволяли использовать потенциальные возможности наших землячков. Тут, видимо, нужно признать, что тактическая дуэль тренеров Тачмурада Агамурадова и Владимира Салькова была в пользу первого. Затерялись Маминов и Ирисметов, отлично сыгравшие в первом матче с Китайским Тайпеем, ничего не смогли сделать против своих подопечных Давлетов, Ширшов, Георгиев. Пожалуй, достойно выглядела лишь оборонительная линия во главе с голкипером Беляковым, который безвнешних эффектов надежно прикрыл ворота хозяев.

В таком матче нужен был лидер, который повел бы за собой. Эту роль взял на себя, как и положено капитану, Касымов. Он пытался наладить комбинационные действия, много импровизировал, но соперники четко выполняли установки своего тренера и не позволяли узбекистанцам «разбежаться». Однако Касымов использовал-таки свой шанс. Забил фирменный гол со штрафного и решил исход встречи. Личность в футболе многое значит.

Сегодня предстоит еще более серьезное испытание - игра со сборной Иордании, которая потратила гораздо меньше усилий, чтобы победить команду Китайского Тайпея - 2:0. Подчеркиваю этот момент совсем не случайно. В последнем ташкентском матче все может решиться, в каком физическом состоянии будут находиться футболисты. Сумеют восстановить силы за сутки с небольшим наши ребята, то можно надеяться на благополучный исход. К тому же, иорданцам, как говорится, некуда отступать, второе поражение практически исключает их из числа претендентов на первое место даже при относительно благоприятном исходе во втором туре, который состоится с 3 по 7 мая на их поле в Аммане. Поэтому гости Ташкента будут использовать любую возможность для того, чтобы создать запас прочности перед домашними играми.

Положение команд после двух матчей

Сборные	В	Н	П	М	О
1. Узбекистан	2	0	0	8:0	6
2. Туркменистан	1	0	1	2:1	3
3. Иордания	1	0	1	2:2	3
4. Китайский Тайпей	0	0	2	0:9	0

Фото Дмитрия Михайлова.

ИНТЕЛЛИГЕНТНЫЙ «СНАЙПЕР»

Участвовали представители 43 стран, около 300 спортсменов. Эти состязания открывают для стрелков новый олимпийский цикл. Именно в Атланте сильнейшие приглядываются к соперникам, к претендентам на медали в Афинах (Греция).

К 25-летнему Дильшоду элита стрелкового спорта приглядывается давно, с 1998 года, когда наш земляк неожиданно для многих завоевал «серебро» Азиатских игр в Бангкоке. Переполюшил асов на Олимпиаде в Сиднее, попав в финал и заняв пятое место. От третьей ступеньки пьедестала его отделило лишь 0,5 балла. Кстати, Дильшод был единственным, кто дважды выбыл в финале по 10,5 балла, правда, затем седьмой и восьмой выстрелы оказались неудачными - по 9 очков, которые и оказались роковыми. Мухтаров оказался очень близок к олимпийской награде в Австралии. Я был свидетелем, когда он стоял у мишени с «каменным лицом». Упустил удачу.

На ошибках учатся. А ташкентец умеет анализировать. С отличием окончил школу, имеет красный диплом политехнического института, свободно изъясняется по-английски, пишет кандидатскую диссертацию в Институте кибернетики - обобщает материалы, поступающие со всех среднеазиатских республик, касающиеся проблемы Арала. Актуальная

На высшую ступеньку пьедестала почета поднялся ташкентец Дильшод Мухтаров в розыгрыше первого этапа Кубка мира по стрельбе в Атланте (США)

тема, заинтересовавшая и его американских коллег, с которыми вместе работает.

Дильшод крайне скуп на слова. Но если его разговорить, то такого собеседника еще поискать. «Интеллектуальный спортсмен, - такую характеристику выдал один из тренеров. - Крайне редкое явление в большом спорте».

Конечно же, сдержанность характера диктуется его «снайперским делом». Попробуйте часами стоять, как мумия, перед мишенью. Просто поднимите пистолет и опустите. Раз сто. У меня через три десятка стала дрожать рука и подгибаться колени. А ведь еще необходимо после каждого выстрела, а их бывает только на соревнованиях шестьдесят, сделать поправки, соориентироваться, как идут дела у соперников и еще массу нюансов следует учесть, чтобы произвести за десять секунд один выстрел.

Совсем не случайно столь под-

робно описал, какое напряжение испытывают стрелки из пистолета. И вот упражнение МП-6 - стрельба из мелкокалиберного пистолета на дистанции 50 метров. Из 600 возможных Дильшод набрал 565 баллов. Столько выбил, чтобы попасть в финал Кубка мира. Повторил результат сиднейской Олимпиады. Но теперь уже не повторил ошибок прошлого. Был безупречен в финале.

Четвертое место занял еще один наш земляк - Вячеслав Скоромнов. Он - «винтовочник». Это, безусловно, его успех в упражнении МВ-5.

- С хорошим заделом включились в олимпийский цикл и женщины - Алена Аксенова и Юлия Шахова, занявшие соответственно 12-е и 13-е места, - заявил главный тренер сборной Али Саттаров. - Замечу, что на Олимпиаде в Австралии они были в третьей десятке стрелков.

Теперь нашим «снайперам» предстоят следующие этапы: Кубки мира в Корее, Италии, Германии и финал - в Швейцарии. Независимо от того, как в дальнейшем выступит Мухтаров, он уже завоевал путевку в Цюрих - в решающую стадию в борьбе за почетный трофей.

Материалы полосы подготовил Тимур Низаев. Обозреватель "Правды Востока".